

شرعیعت میں فنون کا دخل

وراثت بلاشبہ ایک خالص شرعی مسئلہ ہے اور اس کا تعلق سراسر ثبوتِ نسب سے ہے۔ اگر وارث و مورث کے درمیان نسبی رشتے میں شبہ پڑ جائے۔ مثلاً یہ دونوں واقعی باپ بیٹا ہیں یا نہیں؟۔ تو اس جھگڑے کو منطقی کے لیے کسی ایسے فن سے کام لیا جاسکتا ہے یا نہیں جو محض تجربی علم ہے؟ مثلاً کیا کسی قیافہ شناس کے فن قیافہ پر شرعی تقسیم وراثت کا دار و مدار رکھا جاسکتا ہے یا نہیں؟ یہ ایک اہم سوال ہے اس کا جواب نواب سید صدیق حسن خاں کی زبان سے سنئے جو اپنے مشہور کتاب "ابجد العلوم" ص ۵۸۷ میں لکھتے ہیں:

میں یہ کہتا ہوں کہ شارع نے قیافہ کو بعض احکام میں معتبر مانا ہے جیسا کہ مجازِ اسلامی والی صحیح روایت میں آیا ہے کہ وہ مدینے میں گئے تو زینب اور ان کے فرزند ساند کو دیکھا کہ دونوں ایک پادوسے سر ڈھانکے ہوئے ہیں اور دونوں کے پیر کھلے ہوئے ہیں۔ مجازِ اسلامی نے ان کے پیروں کو دیکھ کر کہا کہ: یہ پیر ایک دوسرے کا جز ہیں یعنی ان میں ایک باپ اور دوسرا بیٹا ہے۔ آنحضرتؐ یہ سن کر خوش ہوئے۔ ملاحظہ فرمائیں کہ: فراتضربت من کل وراثت، میں اس

اقول وقد اعتبرا القیافۃ المشرع ابنہ فی بعض الاحکام کما عدد فی المہجد ص حدیث، مجاز الاسلامی اندہ دخل نوای اسامہ بن زید وزید اوعلیہما تطیقہ قد غطیا رید وسہما و بدات اقداءہما فنظرا الیہما مجاز الاسلامی وقال: ان ہذا الاقدام لبعثہما سن بعد۔ ثم ند اللہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ قال الیٰھا ونظ بن حجر و وجہ ادخال ہذا الحدیث فی کتاب

وراثت

الفرائض الرد علی من زعم ان
القائف لا یعتبر به۔ فان اعتبر
قوله وعمل به لزم منه حصول التوارث
بین المدحوق والممدوق به۔ انتهى۔
وقد بسط القول فی ذالک القاضی
العلامة محمد بن علی الشوکافی
فی مولفاته فان رجع الیهما۔

کو داخل کرنے کی وجہ یہ ہے کہ ان لوگوں کی تردید
مفہوم دہے جو گمان کرتے ہیں کہ قیافہ شناس نامزد
اعتبار ہوتا ہے اس لیے اگر اس کی بات مافی بات
اور اس پر عمل کیا جائے تو طبعی وجہ کا نسبی الحاق
جائے، کے درمیان توارث ضروری ہوگا۔
اس سکتے میں قاضی شوکانی نے بھی اپنے مؤلفات
میں کافی بحث کی ہے۔

اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ نواب صاحب حافظ ابن حجر اور شاید قاضی شوکانی
بھی اس فن قیافہ سے کام لے کر ایک شرعی مسئلہ حل کرنے کے حق میں ہیں۔ اور ان کا استدلال
یہ ہے کہ حضور کے سامنے مجرز اسلمی نے قیافہ سے زید کو باپ اور اسامہ کو بیٹا قرار دیا اور
حضور اس سے مسرور ہوئے۔ یہ مسرت اسی بات پر ہو سکتی ہے کہ مجرز کا قیافہ درست
نکلا۔ اگر یہ فن قیافہ ناقابل اعتبار ہوتا تو حضور اس شکل پر مسرور ہونے کی بجائے یہ فرما دیتے
کہ: اس وقت تو یہ شکل درست نکل آیا لیکن خبردار اس پر معاملات یا شرعی مسائل کا دائرہ
نہ رکھنا۔

قیافہ ہماری زبان میں اس فن کو کہتے ہیں کہ کسی کی صورت دیکھ کر اس کے کردار کا پتہ
چلا لیا جائے۔ لیکن عربی زبان میں یہ لفظ اس سے بالکل مختلف مفہوم رکھتا ہے۔ وہاں قیافہ
کے معنی ہیں نشان قدم کو پہچاننا۔ ہماری زبان میں قائف (قیافہ شناس) کا صحیح ترجمہ ہے کھوجی
کہا جاتا ہے کہ عرب میں بنی مدلیج اور بنی لہب اس فن میں غیر معمولی مہارت رکھتے تھے۔ آنحضرت
اور صدیق اکبر رضی اللہ عنہما سے چھپ کر روانہ ہوئے تو اکثر اوقات پورے قدم نہیں رکھتے
تھے۔ مزید برآں عامر بن فیہرہ کی بکریوں کے ربوڑ کی مدد سے قدموں کے نشان بھی مٹانے کی
کوشش کی۔ لیکن اس کے باوجود وہاں کے قیافہ ڈھونڈتے ڈھونڈتے غار ثور کے

دہانے پر پہنچ ہی گئے۔ مجرز اسلمی نے اسی علم قیاضہ کے مطابق یہ حکم لگا دیا کہ زید و اسامہ
پدر و فرزند ہیں۔

یہ فن پاؤں تک ہی محدود نہیں بلکہ اب بھی ایسے لوگ موجود ہیں جو ناک نقشہ،
آواز، ہنسنے، رونے، یا گفتگو کے انداز اور بعض اداؤں کو دیکھ کر قرابت و نسب کا
حکم لگا دیتے ہیں۔ مجھ خود اس کا ذاتی تجربہ بھی ہوا ہے۔ ۳۳-۶۱۹۲۲ کا ذکر ہے
کہ ایک عرب (کیور تھیلے ہیں) میرا ٹھکانا ہوا۔ دوران گفتگو میں اس نے پوچھا: انت
اخو الشاہ محی الدین (کیا تم شاہ محی الدین کے بھائی ہو؟) میں نے کہا: نعم، ہو
ابن خالقی و لکن کیف معرفت؟ (ہاں وہ میرے خال زاد بھائی ہیں لیکن تم نے
کیسے پہچانا؟) اس نے جواب دیا: عرفتک بالدم و رایتہ فی موسم الحج
دھمیں میں نے خون سے پہچان لیا اور انھیں میں نے ایام حج میں دیکھا تھا۔

بالکل یہی واقعہ ندوۃ العلماء میں پیش آیا۔ مولانا ابو بکر شہید (علی گڑھ یونیورسٹی
کے ڈین) ایک دن ایک عرب لڑکے کے ساتھ ندو سے میں اپنے بھائیوں (مولانا
دبوالمنغازی علی اعلیٰ اور مولانا ابو الحسین محمد عقیل سے ملنے آئے۔ یہ دونوں میرے ساتھ
پڑھتے تھے۔ مولانا ابو بکر نیچے کھڑے تھے کہ اتفاق سے مولانا علی زینہ سے اترتے نظر آئے
اس عرب بچے نے انھیں دیکھتے ہی کہا: ہذا اخوت؟ (یہ آپ کا بھائی ہے؟) یہ
عجیب بات ہے کہ ان دونوں بھائیوں کی رنگت میں، صورت اور سیرت میں کوئی مشابہت
یا مناسبت نہیں۔ اس کے باوجود اس عرب لڑکے نے انھیں فوراً پہچان لیا اور دریافت
کرنے پر یہی الفاظ کہے کہ عرفتک بالدم (میں نے خون سے پہچان لیا)۔

در اصل یہ ایک وجدانی سا علم ہوتا ہے جس میں مہارت پیدا ہو جاتی ہے اور
فرست فوراً ایک حکم لگا دیتی ہے۔ اس کے لیے کوئی منطقی استدلال یا پیمانہ نہیں ہوتا
اس قسم کی تباہی میں "بھلاک" بہت بڑی جاتی ہے جس کے لیے صوبہ بہار میں ایک

جامع لفظ ہے "جھنک"۔ اور پنجابی زبان میں اسے "جھن" کہتے ہیں۔

پامسٹری دفراسٹ الیڈ، بھی اس میں بہت مدد دیتی ہے اور ہاتھ کے نشانات میں والدین کے فطری رجحانات کی عکاسی موجود ہوتی ہے۔ ایک دوست نے مجھے بتایا کہ بعض اوقات مختلف ہاتھوں کی لکیریں بہت ملحق جلتی بھی ہیں۔ اس صورت میں پاؤں کے نشانات سے مورث کے موروثی رجحانات میں امتیاز ہو جاتا ہے۔

بہر حال یہ ایک فن ہے اور یہ جہں قدر ترقی کرتا جائے گا، اسی قدر یہ زیادہ قابل اعتماد ہو جائے گا۔ اور وہی مسائل (مثلاً ٹوارٹ) میں اس سے مدد لینے میں کوئی شرعی قباحت نہیں جیسا کہ مذکورہ بالا حدیث سے معلوم ہوتا ہے۔

لمحہ فکیہ

یہاں صرف ایک نکتے پر غور فرمائیے کہ فلکیات کے فن سے طلوع ہلال کا فیصلہ کرنے میں کیا شرعی قباحت ہے جب کہ آج یہ فن دو اور دو چار کی طرح ایک صحیح حکم لگا سکتا ہے۔ ایک ہزار سال پہلے ایک ماہر فلکیات، ٹیک ٹیک بتا سکتا ہے کہ فلان مقام پر اتنے بج کر اتنے منٹ اور اتنے سیکنڈ پر اتنی دیر کے لیے چاند یا سورج میں گمن لگے گا۔ کیا یہ ماہرین اتنا نہیں بتا سکتے کہ کس منطقے میں چاند کب طلوع ہو گا؟ ضرور بتا سکتے ہیں اور بالکل ٹیک ٹیک بتا سکتے ہیں۔ لیکن مصیبت یہ ہے کہ فن قیافہ سے وراثت شرعی کا مسئلہ تو حل ہو سکتا ہے مگر علم فلکیات سے طلوع ہلال کا حکم لگانا داخلہ نیست فی الدین ہو جاتا ہے اگرچہ علم فلکیات فن قیافہ سے بہت زیادہ مکمل اور یقینی ہے۔